
 

 

 

PADRÃO DE RESPOSTA – PROVA DISCURSIVA 
 
 

CONCURSO PÚBLICO – CONSELHO REGIONAL DE CONTABILIDADE  
DO ESTADO DO RIO DE JANEIRO – CRC/RJ 

 
 

CARGO: CONTADOR 

 
 
A) O resultado primário e demonstração do cálculo deverão apresentar no mínimo a seguintes informações: 

 
O resultado primário corresponde a superavit primário de R$ 1.500,00. 
 

Demonstração do cálculo 
 

Receitas Primárias  Despesas Primárias  

Receitas correntes R$ 8.000,00  Despesas Correntes R$ 6.000,00 

Receitas de Capital R$ 16.000,00  Despesas de Capital R$ 14.000,00 

Total de Receitas R$ 24.000,00  Total de Despesas R$ 20.000,00 

(-) Operações de Crédito  R$ 9.000,00  (-) Juros R$ 2.000,00 

(-) Receitas de Aplicações Financeiras  R$ 1.500,00  (-) Amortização de Dívidas R$ 6.000,00 

(=) Receita Primária R$ 13.500,00 (=) Despesa Primária R$ 12.000,00 
 

OU 
 

Resultado Primário = Receita Primária – Despesa Primária 

Resultado Primário = (Impostos e Taxas + Transferência Correntes + Transferências de Capital) – (Pessoal e Encargos + 

Outras Despesas Correntes + Investimentos) 

Resultado Primário = (4.000 + 2.500 + 7.000) – (3.000 + 1.000 + 8.000) 

Resultado Primário = 13.500,00 – 12.000,00 = superávit primário de R$ 1.500,00 

 
B) O texto conceituando receita primária, despesa primário e resultado primário deverão apresentar no mínimo a seguintes 

informações: 

 Receitas Primárias ou não financeiras: são aquelas que não provém de operações catalogadas como financeiras, referindo-se às 

receitas obtidas pela arrecadação tributária, de contribuições, de doações etc.; são calculadas deduzindo-se da receita 

orçamentária total as receitas financeiras, como rendimentos de aplicações financeiras, receitas de privatizações, de operações 

de créditos etc. que contribuem para o resultado primário ou não financeiro.  
 

 Despesas Primárias ou não financeiras: são aquelas que provém de operações não classificadas como financeiras, referindo-se 

àquelas sobre as quais o estado não considera o efeito financeiro sendo as primeiras despesas de que ele dispõe para execução 

de políticas públicas; são calculadas deduzindo-se da despesa orçamentária total as despesas financeiras, como pagamento de 

juros, amortização da dívida, etc. que contribuem para o resultado primário. 
 

 Resultado Primário: obtido pela diferença entre as receitas primárias e as despesas primárias, indicando se o total de recursos 

primários arrecadados sem aqueles de origem financeira é suficiente para cobrir os gastos orçamentários primários, que não 

contenham despesas com elementos financeiros; aponta o impacto na dívida pública, pois as receitas primárias reduzem o 

endividamento público por meio do aumento de suas disponibilidades sem aumento no montante da dívida, enquanto as 

despesas primárias reduzem as disponibilidades sem aumentar o endividamento. 

 

Fontes: 
 BRASIL. Lei Complementar nº 101 de 4 de maio de 2000. Estabelece normas de finanças públicas voltadas para a respon-

sabilidade na gestão fiscal e dá outras providências. 

 BRASIL. Secretaria do Tesouro Nacional. Manual de Contabilidade Aplicado ao Setor Público. 9ª ed. Brasília, 2021.  

 BRASIL. Secretaria do Tesouro Nacional. Manual de demonstrativos fiscais: aplicado à União, aos Estados, Distrito 
Federal e Municípios. 14ª ed., Brasília, 2023. 


